Compte-rendu

Réunion de discussion et d'orientation de l'Aitec Urbain

Samedi 10 décembre 2011

Participants : Jean-Pierre Troche, Benoît Filippi, Alejandro Muchada, Kristina Keresztély, Katherine Coit, Céline Meresse, Annie Pourre, Charlotte Mathivet, (+ deux étudiantes)

Points abordés :

· Présentation des chantiers de l’AITEC urbain et de la situation actuelle. Volonté de reprendre la perspective internationale qui a toujours été une préoccupation de l’AITEC mais qui a été un peu délaissée faute de moyens et de temps. 

· Information sur les actions du groupe urbain actuellement : appels à projet, différents partenaires intéressés par le travail de l’AITEC et la redynamisation du groupe urbain (entre autre Habitat International Coalition HIC, No-Vox, Échanges et Partenariats -EP).

· Il est nécessaire de travailler à l’articulation de ces différents projets et de ces acteurs divers. Une proposition est d’articuler les efforts autour du Forum Social Urbain qui se tiendra parallèlement au Forum Urbain Mondial de l’ONU Habitat, à Naples en septembre 2012. Une échéance antérieure, pour structurer les débats européens sur le logement, renforcer les partenariats et arriver avec une proposition à Naples, serait fin juin l’organisation d’une Rencontre européenne. EP, HIC et NO-Vox sont les organismes référents pour contacter les différents partenaires internationaux et les mobiliser dans la construction de partenariats en vue de Naples. Le retour des volontaires d’EP sera ainsi un temps important pour faire le point sur la situation dans les pays où ils ont travaillé et voire comment renforcer les contacts établis. Une session intermédiaire pourrait aussi être mise en place en Italie, Portugal, Allemagne, Serbie. Kristina va activer des contacts en Hongrie. 

· Cette rencontre pourrait avoir lieu après les élections (2ème tour des législatives est le 17 juin) et après le retour des volontaires d’EP (importance de la mission d’Alejandro car l’Espagne est le fer de lance de la crise du logement mais aussi des résistances et alternatives, il pourra établir des contacts importants ainsi qu’établir une analyse poussée sur la situation).

· Objectif de la rencontre : en plus de structurer les débats vers Naples 2012 mais aussi en vue du FSM 2013 (au cours duquel se tiendra l'Assemblée Mondiale des Habitants), il est important de soutenir les actions locales en Europe, les organisations de base et faire le lien avec l’échelle globale. Le fait d’organiser une rencontre en France est important car cela a un impact symbolique dû au fait de la place centrale de la France (au contraire de l’Espagne, Portugal etc.) 

· Pour cela, il faut créer un espace collectif de débat et de travail qui pourrait être lancé et dynamiser par l’AITEC, tout en prenant garde de ne pas heurter les susceptibilités pour que tout le monde se sente intégré et invités à participer à la construction de cet espace collectif. Ainsi, il est indispensable d’inviter à la table les organisations de base, les mouvements sociaux, syndicats etc.

· Il est nécessaire pour structurer le travail de manière efficace de constituer un groupe de travail et de mobiliser des ressources humaines (proposition faite à Charlotte pour la coordination)

· Calendrier : 

· Lundi 9 janvier, 19h Théâtre du Rond Point : 

Meeting: http://2011-2012.theatredurondpoint.fr/saison/fiche_evenement.cfm/120641-urgence-contre-le-logement-cher%A0%A0.html?CFID=24954745&CFTOKEN=45441732
Intervention de l'AITEC

· Jeudi 12 janvier, 18h30, CICP : réunion groupe urbain sur les politiques publiques du logement, travail en ateliers

· Jeudi 19 janvier, 18h30, CICP : réunion de préparation groupe urbain international pour la coordination des rencontres en vue de Naples

· No-Vox : travail en vue de la Coordination Afrique de l’Ouest (Sénégal, Mali, Burkina, Togo, Bénin), soutien de HIC. En juin il y aura une première réunion à Ouagadougou de coordination sur les thèmes, entre autre, du droit à la ville, accaparement des terres, déguerpissements, foncier dans le périurbain, mouvements de base, etc. En décembre 2012, rencontre à Dakar, travail de coordination vers le FSM avec Sidiki (AIH) et Malick (HIC), soutien de l’AITEC et HIC. 

· Il faut aussi renforcer le travail effectué lors des Journées Mondiales de l’Habitat en coordination avec NO-Vox, HIC et AIH (voir le site http://worldhabitatdays.org/) il est ainsi intéressant de relier ce travail au travail de coordination vers Naples, ainsi qu’aux missions EP et à la proposition de Habitat et Participation (Pascale Thys, Belgique) /Fatima/Fanny de cartographie des acteurs de l’habitat, à laquelle participent NO-Vox et HIC.

