Europäischen Forum für Recht auf Wohnen

September 2007

Sehr geehrte Damen und Herren, 

Liebe Freunde,

Wir möchten sie recht herzlich zum Europäischen Forum für Recht auf Wohnen einladen, das am 5. und 6. November im Europäischen Parlament in Brüssel stattfinden wird. 

Diese Initiative ist das Ergebnis mehrerer Begegnungen und Arbeitstreffen der Akteure für Recht auf Wohnen, die Abgeordnete, Verantwortliche von Vereinen und Gewerkschaften und Forscher zusammengeführt haben, besonders im Februar in Bobigny bei Paris. Alle finden sich im Aufruf “Gemeinsam für ein Europäisches Treffe zum Recht auf Wohnung“ wieder.

Das Forum im November ist die erste Etappe einer Bewegung die wir europaweit wünschen, weit über die Grenzen der Europäischen Gemeinschaft hinaus. Wir hoffen dass dieses erste Treffen es ermöglicht, besser die Gegebenheiten jedes Landes in Fragen des Wohnens und des Wohnungsbaus kennen zulernen, über Aktionen und Vorschläge der verschiedenen sozialen, politischen und Bürgerbewegungen diesbezüglich auszutauschen und gemeinsam zu überlegen, wie man dazu gelangen kann dass in ganz Europa das Recht auf Wohnen anerkannt wird.

Wir kennen ihr Engagement zu dieser wichtigen sozialen Frage und schlagen ihnen vor an unseren Überlegungen und an dieser Bewegung mitzuwirken. Wir laden sie ein auch ihrerseits andere Personen und Vereine einzubeziehen.

Um zu einer dynamischen Vorbereitung des Forums beizutragen, schlagen wir ihnen vor sich schnell auf der Verteilerliste, die zu diesem Zweck geschaffen wurde, einzuschreiben. Jeder von ihnen kommende Beitrag ist willkommen und wird sofort an alle interessierten Personen weitergegeben.

Sie können bereits jetzt mehrere nützliche Dokumente auf der Webseite einsehen. 

Sie sind das Ergebnis erster Austausche und Kontakte zur Organisation des Forums.

Aufruf: Zusammenarbeit für eine europäische Initiative für ein Recht auf Unterkunft 
Für ein Europäisches Forum 

Wir schlagen ihnen vor, das „Erfahrungsformular“ online auszufüllen oder es uns bis spätestens 30. September zuzusenden.  

Wir bleiben zu ihrer Verfügung für alle weiteren Informationen. 

Beiliegend senden wir ihnen verschiedene praktische Informationen die ihnen die Vorbereitung ihres kurzen Aufenthaltes in Brüssel erleichtern werden. 

Mit besten Grüssen

Das technische Sekretariat

International Alliance of Inhabitants, ANECR, Plataforma para une Vivienda digna

>>> Registration form
>>> Wir schlagen ihnen vor, das „Erfahrungsformular“ online auszufüllen oder es uns bis spätestens 30. September zuzusenden.  

>>>  Praktische Informationen

Für weitere Auskünfte : 

 HYPERLINK "mailto:info@habitants.org"
info@habitants.org et Lalezard@elunet.org
