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Le Mouvement des foyers de travailleurs de Russie
Le nouveau Code du logement de la Fédération de Russie fait peser la menace d’expulsion sur des dizaines de millions de personnes. Les plus menacés sont les habitants des foyers de travailleurs, vivant « temporairement » dans des immeubles insalubres depuis 10, 20 ou 30 ans ; et cela à l’encontre du droit au logement prévu par l'art. 11 du Pacte International des Droits Économiques, Sociaux et Culturels, ratifié par la Fédération de Russie elle-même, en témoignent les sévères recommandations à ce pays émises par la 43ème session du Comité des Droits des Nations Unies. 
C'est pourquoi, dans le cadre de la campagne « Expulsions Zéro » des  « Journées Mondiales Zéro Expulsions 2006 », et en lien avec la campagne menée en Russie depuis des mois contre le nouveau Code du logement, le Mouvement des foyers de travailleurs de Russie, né lors du Forum Social de Russie, appelle les organisations internationales à soutenir la lutte des habitants des foyers.
Des manifestations ont lieu, à partir du 30/9/06, entre autres, à Moscou, Saint-Pétersbourg, Ijevsk, Perm, Iaroslavl, Tomsk, Omsk, Nijevartovsk, Saratov, Oufa, Ekaterinbourg.
L'Alliance Internationale des Habitantes appelle les organisations sociales, politiques et professionnelles, les pouvoirs locaux, et toute la communauté internationale à soutenir solidairement ces initiatives, une lutte qui touche tout le monde et qui nous concerne tous.
***      ***      ***
Appel à soutien du Mouvement des foyers de travailleurs de Russie
Nous sommes plusieurs millions à vivre dans des foyers de travailleurs, mais nos droits sont bafoués par la nouvelle politique du logement menée par le parti au pouvoir « Russie unie » avec le soutien du Président de la Fédération de Russie. Nous attendons un relogement depuis des années, et désormais on nous met même à la porte de nos foyers. 
La plupart de nos foyers ont été privatisés illégalement au début des années 90, à l’époque des privatisations sauvages, ce qui a fait de nous de véritables serfs à la merci des nouveaux propriétaires. Ces privatisations illégales sont aujourd'hui impossibles à remettre en cause, le délai d’appel en justice ayant expiré. Une autre partie des foyers est restée la propriété de l’État, mais les habitants de ces foyers municipaux se voient refuser les droits accordés aux autres habitants, à savoir le droit à la privatisation gratuite de son logement ou le droit au logement social. 
Nous n’avons nulle part ailleurs où vivre avec nos familles. On nous a d’abord trompés en nous refusant les logements sociaux auxquels nous avions droit, on essaie désormais de nous expulser de nos logements « temporaires » où nous avons passé toute notre vie, y compris par la force. 
Nous exigeons du Gouvernement de la Fédération de Russie :
· Le respect du droit au logement, prévu par l'article 11 du Pacte International des Droits Économiques, Sociaux et Culturels ;
· Une révision radicale du nouveau Code du logement avec organisation d’un large débat national avec toutes les parties concernées afin de relancer des nouvelles politiques publiques du logement social ;
· L’interdiction des expulsions ;
· Le transfert des foyers de travailleurs au parc immobilier municipal ;
· L’annulation du délai d’appel en justice contre les privatisations immobilières illégales du début des années 90 ;
· L’interdiction de toute opération immobilière sur les foyers de travailleurs ;
· La garantie du droit des habitants des foyers de travailleurs au logement social ou à la privatisation gratuite de leur logement en foyer ;
· Le relogement des habitants des foyers insalubres ;
· Le respect du droit des comités d’habitants au contrôle sur leurs conditions de logement et sur les tarifs communaux.
>>> Manifestez votre solidarité en envoyant d'ores et déjà votre signature à l’Institut de l’Action Collective (qui coordonne le Mouvement des Foyers) : info@ikd.ru et à l'Alliance Internationale des Habitants : info@habitants.org.
>>> Il suffit de cliquer sur le bouton « répondre à tous » de ce message, en ajoutant : votre prénom, votre nom de famille, (éventuellement) votre organisation, votre pays.
>>> Les signatures sont transmises immédiatement aux institutions et aux journalistes russes .
***      ***      ***
· Cliquez ici pour connaître les Campagnes Zéro Expulsions
· Cliquez ici pour connaître les raisons des Journées Mondiales Zéro Expulsions
· Cliquez ici et ici pour connaître les luttes pour le droit au logement dans la Fédération Russe
· Cliquez ici pour connaître la résolution de la section des habitants des foyers au FSR 
