La UNION ARGENTINA DE INQUILINOS

EXPRESA:

LOS INQUILINOS: LA GALLINA DE LOS HUEVOS DE ORO

Un viejo cuento relata la historia de un granjero que descubrió un día que una de sus gallinas había puesto un huevo de oro. Al ver que esta gallina seguía poniendo huevos del mismo tipo ya no se sorprendió pero fue creciendo su avaricia y decidió abrir la gallina y sacar todos los huevos que había dentro de ella.. Al hacerlo descubrió que no había más huevos de oro dentro y como había matado a la que los producía, también se quedó sin obtener ninguno más. 

Los inquilinos hemos generado ganancias excepcionales para los propietarios de bienes de renta. En los años 2007 y 2008 se renovó totalmente la planta de inquilinos 

por montos que superaban en un 100% los alquileres de los contratos que iban venciendo. No hay inversión que haya dado esa utilidad.

Los inquilinos que no han podido pagar lo que se les requería, en el marco de sometimiento y de abuso en que estamos inmersos. Han tenido que irse a lugares más pequeños, más lejanos y de inferior calidad. Muchos terminaron expulsados de la vivienda formal. Todos hemos tenido que soportar la humillación, el maltrato y la desconsideración comiéndonos nuestra rabia y nuestra frustración   

Generalmente  tomamos conciencia de la gravedad de nuestra situación cuando debemos renovar nuestros contratos. En ese momento es cuando somos más débiles. Analizamos el costo de lo que nos costaría mudarnos y cuanto quedarnos. 

Cuando superamos esta situación, de alguna manera,.nos preocupamos por cuestiones más inmediatas. Es justo en este momento cuando debemos lograr una modificación de  la situación perversa en la que estamos inmersos.  

La International Union of Tenats ha institutído, desde hace tiempo, el International Tenants Day – Dia Internacional del Inquilino - que se conmemora el primer lunes de octubre de cada año.

El 5 de octubre de 2009 es el Día del Inquilino en todo el mundo y nosotros debemos aprovechar la fecha  para resaltar la injusticia que padecemos.

1.- Proponemos la realización de reuniones locales en pueblos y ciudades.

2.- En Buenos Aires nos reuniremos a las 11 hs. del 5/10 en la esquina de Callao y Rivadavia, frente al Congreso Nacional.

3.- Sugerimos mandar correos electrónicos a los legisladores con las quejas que cada uno tiene.

4.- Usaremos una cinta dorada o una prenda u objeto notorio para reconocernos entre nosotros y para que nos reconozcan los demás,  como inquilinos que no queremos tener el mismo destino que la gallina del cuento  

Demostremos que la gallina no se rinde y que se van a encontrar con un águila en cada caso.

SIN TECHO NO HAY VIDA 
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